[image: ]2023届高三重点热点诊断测试
地  理
一、单项选择题：本大题共23小题，每小题2分，共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2022年11月24日，在南通某学校内，阳光透过窗户照在黑板上，老师用粉笔努力追光，下图为黑板上的光影轨迹。据此完成问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
1. 该现象过程中，南通（   ）
A. 旭日东升	B. 日上中天	C. 红日西沉	D. 灯火阑珊
2. 该校学生当日观察太阳视运动轨迹投影最可能是（   ）
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3. 此日过后的一个星期内，若光影出现在黑板上同一位置，则出现的时间可能（   ）
A. 逐渐提前	B. 先提前后推迟	C. 逐渐推迟	D. 先推迟后提前
图为北半球某地地质剖面图，①代表断层，②③④代表不同岩层。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
4. 图中③处可见大量（   ）
A. 玄武岩	B. 页岩	C. 大理岩	D. 板岩
5. 图中序号所示地理事物形成先后顺序是（   ）
A. ②①④③	B. ②④③①	C. ③②④①	D. ③④②①
6. 图中甲处沉积以颗粒较粗的砾岩为主，可直接指示该地当时的（   ）
A. 水文环境	B. 气候环境	C. 地貌特征	D. 植被状况
2022年8月20日，中央气象台连续发布高温红色预警，过去一个月，35℃以上高温天气覆盖了我国450万平方公里的面积，四川、重庆、湖北、湖南等地的部分地区最高气温将超40℃。下图示意中央气象台发布的2022年8月20日全国高温预报。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
7. 造成2022年我国夏季长时间高温的天气系统是（   ）
A. 暖锋	B. 冷锋	C. 气旋	D. 反气旋
8. 气象部门需对全国高温区域进行监测，主要依赖的信息技术是（   ）
A. 地理信息系统	B. 北斗导航技术	C. 遥感技术	D. 地理测绘技术
9. 应对此次大范围高温天气的有效措施是（   ）
A. 适时人工增雨	B. 改种耐旱作物	C. 开展跨流域调水	D. 积极植树造林
海洋混合层是指海-气相互作用和风浪搅拌作用使海洋近表层产生的厚度一定、水温均一的水层。其下为水温急剧下降的温跃层，这里常常成为生物以及海水环流的一个重要分界面。下图为2020年8～11月我国南海中沙群岛海域多个观察站海水温度和盐度的垂直分布统计图。据此完成问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
10. 图中温跃层大致位于（   ）
A. 0-100m	B. 100-200m	C. 200-300m	D. 300-400m
11. 与混合层相比，温跃层（   ）
A. 温度较高	B. 盐度较低	C. 密度较大	D. 水深较浅
12. 图中表层海水盐度较低的主要原因是（   ）
A. 地表径流丰富	B. 降水丰富	C. 蒸发量小	D. 寒流影响
下表是我国某省级行政区的常住人口数据。据此完成下面小题。
	
	常住人口（万人）
	人口密度（人/平方千米）
	城镇化水平

	2020年
	2189.3
	1334.13
	87.5

	2016年
	2195.1
	1338.14
	87.1

	2010年
	1961.9
	1195.12
	86



13. 该省级行政区为（   ）
A. 北京市	B. 江苏省	C. 重庆市	D. 黑龙江省
14. 近年来，影响该省区人口数量的变化主要原因是（   ）
A. 环境容量饱和	B. 户籍政策调整	C. 产业功能优化	D. 环境问题突出
15. 目前，针对该省级行政区城镇化现状，当前应（   ）
A. 鼓励城镇人口迁出	B. 严格城市准入制度	C. 积极接受产业转移	D. 提高公共服务水平
在黄河上游内蒙古河段南岸，有10条黄河一级支流呈东西排列，自南向北汇入黄河被统称为“十大孔兑”。“十大孔兑”流域总面积达10767平方公里，1960-2018年多年平均输沙量为1828万吨，约占全国入黄泥沙总量的十分之一，暴雨洪水发生时，孔兑泥沙在入黄口形成沙坝淤堵黄河。图1为“十大孔兑”流域示意图，图2示意“十大孔兑”流域年均产沙模数的空间变化。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
16. 根据“十大孔兑”流域年均产沙模数的空间变化，推测库布齐沙漠自西向东（   ）
①年降水量减少②从半固定沙丘向流动沙丘过渡③年降水量增多④从流动沙丘向半固定沙丘过渡
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
17. 为推进黄河流域生态保护，减少“十大孔兑”对黄河的危害，在空间格局上宜采取逐步推进的策略，实施全流域生态环境综合治理。其优先治理的区域是（   ）
A. 西部和南部	B. 东部和南部	C. 北部和南部	D. 中部和北部
18. 在实施“十大孔兑”全流域生态环境综合治理中，下列措施不宜采用的是（   ）
A. [image: ]黄土沟壑区推进淤地坝工程	B. 在库布齐沙漠大规模植树造林
C. 在库布其沙漠实施锁边固沙工程	D. 在入黄口加固堤防、疏浚河道
跨产业升级是企业资源和能力积蓄的量变到战略性重大调整的质变结果。下图示意我国S集团跨产业升级路径。据此完成问题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
19. 制约企业跨产业升级主导因素是（   ）
A. 市场	B. 技术	C. 能源	D. 政策
20. S集团跨产业升级主要考虑（   ）
A. 发展下游关联产业	B. 发展新型替代产业	C. 发展世界尖端产业	D. 增强企业经济效益
21[image: ] 我国鼓励S集团类企业主动实施跨产业升级，主要由于目前我国（   ）
A. 传统产业优势减弱	B. 已经掌握高端技术	C. 人力资源数量不足	D. 三次产业结构落后
环都阳湖城市群以南昌为核心，昌九工业走廊为重点，以环湖设区市为主要支点，环湖高速公路和铁路为轴线，由江西省内环绕都阳湖的城市组成，是江西省融入长江经济带的重要依托。下图示意环都阳湖城市群规划（2015～2030年）。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
22. 相比长三角城市群，环鄱阳湖城市群建设发展的优势条件是（   ）
A[image: ] 地理位置优越	B. 经济腹地广阔	C. 行政管理便利	D. 科学教育发达
23. 有利于推动环鄱阳湖城市群融入长江经济带的措施是（   ）
A. 加强与长三角城市群产业协作	B. 开发鄱阳湖黄金水道航运功能
C. 发挥九江核心城市的带动作用	D. 突出资源优势发展重化工产业
二、综合题：本大题共3小题，共计54分。请将答案填写在答题卡上。
24. 阅读材料，完成下列问题。
材料一老虎沟流域位于祁连山西段北坡、疏勒河的上游，流域常年低温，高山区年平均降水量可达390mm，降水集中在5-9月，占全年降水的70%以上，多以局地降水为主，流域内冰川广布。
材料二下图为老虎沟流域示意图
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）在图中实线框内画出老虎沟流域的水系____。
（2）指出老虎沟流域冰川广布的原因____。
（3）简述甲乙两地冰川分布特点，并据此推测两地的地形差异。____
25. 阅读材料，完成下列问题。
材料一玻利维亚深居南美洲内陆，经济发展水平较低，人口、城市空间分布不均衡。位于玻利维亚、巴西、巴拉圭三国交界地带的穆通铁矿总储量约为500亿吨，矿石品位高，大多可露天开采，目前尚未规模化开发。
材料二国际上对优质铁矿需求很大。2018年中玻两国签署“一带一路”合作谅解备忘录，由中国中钢集团承建的穆通铁矿山和钢铁厂项目，目前已进入建设中期阶段。
材料三下图为玻利维亚位置和地形示意图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）从气候角度分析玻利维亚人口分布特点及原因[image: ]____
（2）从交通角度分析玻利维亚长期没有开发穆通铁矿出口国际市场的原因。____
（3）简述中钢集团建设穆通钢铁项目的有利条件。____
26. 阅读材料，完成下列问题。
材料一丑橘，学名不知火，是日本于1972年育成的橘橙杂交柑橘品种，20世纪90年代引种到中国国内。不知火3、4月开花，10-12月果实着色，次年2-3月成熟，属于晚熟品种，9-10月开始需在果实和树冠上覆盖一层薄膜。
材料二爱媛县是不知火重要产区，柑橘园采用覆草栽培，提高了土壤中的有机质含量。中国的柑橘主要产自云南、福建，2017年出口量约占产量的2.3%，主要向东南亚和俄罗斯出口。
材料三下图为爱媛县等高线地形图；下表为爱媛县各月气候信息表
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	气温（℃）
	5.3
	5.6
	8.6
	14.1
	18.3
	22
	26.4
	27.2
	23[image: ]5
	17.9
	12.7
	7.7

	降水（mm）
	50.5
	58.7
	86.8
	123.2
	130.1
	232.6
	149.3
	98.9
	152.1
	99.1
	66.3
	38.5

	日平均日照（h）
	4
	4.6
	5．5
	6
	6.3
	5.2
	6.3
	7
	5.4
	5.6
	4.8
	4.2



（1）从气候角度简析爱媛县不知火生长的有利条件。____
（2）从技术经济角度简述日本柑橘产业的优势。____
（3）与日本相比，说明国产柑橘产品的市场优势。____

2023届高三重点热点诊断测试
地理
一、单项选择题：本大题共23小题，每小题2分，共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
【1~3题答案】
【答案】1. C    2. D    3. A
【4~6题答案】
【答案】4. C    5. B    6. A
【7~9题答案】
【答案】7. D    8. C    9. A
【10~12题答案】
【答案】10. B    11. C    12. B
【13~15题答案】
【答案】13. A    14. C    15. D
【16~18题答案】
【答案】16. C    17. A    18. B
【19~21题答案】
【答案】19. B    20. D    21. A
【22~23题答案】
【答案】22. C    23. A
二、综合题：本大题共3小题，共计54分。请将答案填写在答题卡上。
【24题答案】
【答案】（1）如图[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    （2）该地受西风影响，地形抬升，高山区降雪较丰富，冰雪积累量大；海拔高，气温低，利于永久性积雪、冰川的形成；流域面积大，且地势较平缓，积雪区域大且较稳定，利于形成冰川。    
（3）分布特点：甲地冰川破碎分散：乙地冰川完整连片。
地形差异：甲地地势起伏较大，地形较破碎：乙地地势起伏较小，地形较完整。
【25题答案】
【答案】（1）人口多分布在西南部海拔相对较高的地区。原因：热带范围大，气候炎热，国土西南部的高原、山地，纬度、海拔较高，气候较为凉爽。    
（2）内陆国，离海洋较远，无出海港口；矿区偏远，雨林广布，现有交通闭塞；该国缺少资金和技术建设通达的陆路运输网；铁路、内河航运须经他国入海，协调成本高。     
（3）铁矿储量大、矿石品位高；可露天开采，开采成本低；国内市场前景广阔；两国政府支持；我国管理水平高，开采技术成熟。
【26题答案】
【答案】（1）开花、结果期降水较多，热量充足；果实成熟期光照充足，昼夜温差大（利于糖分积累）；冬季温和，低温冻害少，利于果实过冬。    
（2）良种培育技术发达；作物栽培、种植方式较先进；技术装备发达，处理废弃物水平较高；劳动力素质较高，经验丰富。
    
[bookmark: _GoBack]（3）人口多，国内市场规模更大；南方靠近东南亚，市场距离更近；劳动力、土地等生产成本更低，市场价格更低；纬度较低的产区较广，上市时间更早。
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